

修道這條路（中）

陳平常點傳師主講
藍玉霖學長 整理

以前有位行者，修行拜佛非常無奈，因為每次聽經回來先生都罵她，後來甚至於打她，她去請示禪師，禪師觀她的

過去世是一個牧童，每天打他的牛爲玩樂，造成這牛的怨恨心，發了一個惡願；以後如轉世爲人，要做他先生天天打他。而現在她已經在還這個債祇

王滅族；釋迦族都長得很莊嚴美好，釋迦牟尼佛有三十二種好相，阿難尊者有三十相，男人、女人各個都是莊嚴好相，波斯利王心想娶一位釋迦族的

把小竹子的掃把放在門後，當她先生回來時，看到太太第一個念頭就是要打她，於是抓起

那掃把，只要打一下就可全部還清了。因此我們不能隨便發惡願，發善願能成就，發惡願也同樣有一天會成就。

從前印度，釋迦族遭琉璃王滅族；釋迦族都長得很莊嚴美好，釋迦牟尼佛有三十二種好相，阿難尊者有三十相，男人、女人各個都是莊嚴好相，波斯利王心想娶一位釋迦族的美女，但是釋迦族卻將全族最卑賤的女子嫁給波斯利王，而生下了琉璃王，每當王妃帶著

琉璃王回娘家時，總是受到釋迦族的恥笑，因此種下了琉璃王的怨恨，他發了一個惡願：將來長大掌有兵權時，一定要帶兵滅釋迦族。這是業力牽纏的關係，一般人做惡造業走無明路、輪迴路，而我們是走在修道路上，信受眞理。有人說：「修道是老年人的事，生活無聊才去修道，年輕正是努力創造事業的時候，你們真是太迷信了。」什麼是迷信？即是沒有以眞理爲根據，我們學道

信仰眞理是正信君子，上求佛道下化眾生，在任何情況下都不會影響慈悲心及對眞理的信仰。現在學佛的人流行朝山，以前朝山是三步一跪、五步一拜，走到山上的寺廟聽方丈宣講很好的道理。

蓮池大師去朝山時，聽住持方丈講：「深信淨土、淨信因果、以戒爲師」感動得掉眼淚。請問各位前賢，對這三句話有那一位聽了也感動得掉眼淚？如何是深信因果呢？在任何環境下都不會影響對因果的信心。有一位前賢，他吃素以後身體反而病了，有人告訴他，要以豬肝煎中藥吃，他說：「我身體病了，但心沒有病，在任何的情況下，都不會動搖我所發的愿及修道的心。」後來病也是好了。但是一般人爲了口慾，假借自己身體不好，又說：吃肝補肝、吃腎補腎。

從前有一位禪師到一個員

外家，員外很高興拿出傳家珍寶——夜明珠來給他觀賞，剛好僕人來說：內宅有事，請員外進去。當員外事後走出來，不見那顆夜明珠，他盤問禪師，禪師卻說不知，但是除了他二人以外別無他人在場，故而將禪師拷打得遍體鱗傷，有一人進來報告，他們的鵝突然死了，這時候禪師才說：夜明珠是被鵝吞進腹中。員外問他：爲何剛才不說。禪師：如果剛才說了，你們一定殺死那隻鵝取出夜明珠，現在鵝已經死了，所以我可以說了，我沒有害他的生命。

由此我們知道，一個修行人，不管在任何環境之下，都不會違犯到他的戒規，影響他渡眾生的慈悲心，但是反觀我記載，地藏王菩薩到地獄煉獄中的火即化爲一朵朵蓮花，如是平常人走到那兒是會被燙死的。所以我們要走在修道這條路，涅槃這條路上，要發大毅力。道場中有許多很誠心的老

我的事。修行人是獨立而不改，周行而不殆。現在人朝山是坐車到寺廟去，吃了一頓精美素齋即回來了；以前的朝山是爲聆聽道理，開悟心性，在任何環境下都不會影響慈悲心，意義不同。這條路是一步一脚印，後學也很喜歡看籃球賽，我們知道球必須靠人去運它才能進入籃筐，西方淨土離娑婆世界十萬八千里，十萬億佛土必須一步一腳印去走，才有到達的一天，不可能今天睡覺，明天就到了。所以我們要發起種種願心、願力。

像地藏王菩薩：地獄不空，誓不成佛，眾生渡盡，方證菩提。因其愿力之大，經典中記載，地藏王菩薩到地獄煉獄中的火即化爲一朵朵蓮花，如是平常人走到那兒是會被燙死的。所以我們要走在修道這條路，涅槃這條路上，要發大毅力。道場中有許多很誠心的老

前輩，問他：「修道好嗎？」他知道修道很好。問他：「好在哪裡？」他說不出來。這是因為他的生命裡有感應到道的好。反觀我們道中，有很多人很會講道理，經典看很多，但是他發不出誠心來，這是因為他的生命中沒有感受到道的好。所以修道是看誠心，並不是講知識的。有誠心才有可能成道，有誠心必能遇到諸佛菩薩的感應。

從前有一個老婆婆看到釋迦牟尼佛在說道理，她想要供養佛，但又沒有錢，於是她把自己的頭髮剪掉，賣兩文錢點油燈來供養佛，在印度當時剪頭髮的人，都是犯罪關監獄的囚犯。當佛在說法時，國王從皇宮點燈一直到道場，一路上大放光明。波旬（惡魔）來亂道場，所有燈都熄掉，唯有老婆婆的那盞小燈沒有熄滅。神

燈是不會熄的。目犍連尊者不相信，以袈裟搗了一下，沒有熄，再搗一下，也沒熄，第三

下，這盞燈大放光明，照亮所有三千大千世界。佛說：這盞燈是因為老婆婆用生命中虔誠的心所點的，油燈可搗熄，心燈是搗不熄的。

所以，修道並不是書讀多

就可證道。我們中國有兩位較特殊的祖師，一位是印度來的，他留下一首詩：達摩西來一字無，全憑心意用功夫。他是用心不是用知識的。另一位是六祖惠能，他不識字，但修成了肉身菩薩，修道端看這點誠心，才有辦法走完這條路。

我們都知道修道在人生最終目標是超生了死，但是如果我們

通第一日鍵連尊者請示世尊：

爲何所有的燈都熄滅，唯有那盞油燈還亮著。佛說：這盞燈是不會熄的。目犍連尊者不相信，以袈裟搗了一下，沒有熄，再搗一下，也沒熄，第三天還煩惱著到底是要去大陸投資，還是要去美國投資。所以煩惱是由慾望太多而來的，我們修道以後，明白世事是無常的，就會減輕慾望，徹知一切都是虛花假景，如此就不會再去執著貪求，這樣可減輕我們的煩惱。其次是淨化習氣，每個人都有習氣，非常難改，迦葉尊者已經證阿羅漢果，但是有一天他聽到了音樂響起，

整天等著歸空時身軟如棉，那便失去了修道真正的意義。修道是爲了解決人生的問題，開發人生最究竟最圓滿的幸福。

一、淨化煩惱習氣

每個人都有煩惱，眾生之

所以有煩惱者，惟有妄心，有些人很有錢很有地位，但是他的人生不一定幸福快樂，他們煩惱很多，因貪心不知足。有些人都已經七、八十歲了，整

天還煩惱著到底是要去大陸投資，還是要去美國投資。所以煩惱是由慾望太多而來的，我們修道以後，明白世事是無常的，就會減輕慾望，徹知一切都是虛花假景，如此就不會再去執著貪求，這樣可減輕我們的煩惱。其次是淨化習氣，每個人都有習氣，非常難改，迦葉尊者已經證阿羅漢果，但是有一天他聽到了音樂響起，

他的腳還會踩拍子。因為他過去世生命中有此習氣，所以說人一有了習氣是很難改的。譬如說，這個茶杯經年累月泡牛奶，有一天將杯子洗得很乾淨，但還是有牛奶奶味，所以生命中執著習氣是很難改的。俗話：狗改不了吃屎，我們覺得很臭，但是狗覺得很香的，因爲業報不一樣；又如魚見到的水如龍宮，而地獄道眾生見到的卻是濃血，執著不同，業報也不同。蒼蠅也是一樣，牠喜歡在垃圾堆髒的地方，如果我們把它放在冷氣房裡，又用花來供養牠，是待不住的，依舊飛到髒的地方去，這就是牠生命的習氣非常難改。又譬如說，今天我們去市場買一個新的塑膠茶杯，倒茶給大家喝，大家一定會喝，如果是到醫院裡拿一個尿壺，同樣是新的沒用過而且也是塑膠做的，倒茶給大

家喝，大家一定不會喝，因爲生命的習性，一想到喝茶就像在喝尿。習氣如此難改，唯有修道才能改掉。一個人要往生時通常有三種力量牽纏：第一，隨業力往生。第二，隨習氣往生。第三，隨念力往生。

一個人如習氣不好，以後一定往生惡道。以前有一對夫婦，太太很有修養，先生卻每天喝酒、賭博，太太非常耽心他往後墮落三惡道，所以就想了一個辦法與先生約法三章，告訴先生：「你每天三更半夜才回來，每次一敲門我就開，但是又不知道到底是不是你回來，我們又沒有鄰居，如果哪一天遇到壞人怎麼辦？」所以她與先生約好，每天回來時將門環拉三下，唸一句「阿彌陀佛」，他的先生想，自己賭博，，多年來養成的習氣，不由自主的呼出「阿彌陀佛」的佛號，霎時遍地大放光明，現出淨土佛國。

我們每天在老中堂向彌勒祖師行個禮，作個揖，可得到彌勒祖師授受，於無上道永不退轉，乾道每天下班回來，太太叫我們去佛堂行三個禮，不要高興，這是在培養我們的好習氣。有修道，習氣雖難改，起碼也可慢慢地改。常來佛堂中聽道理，就如蛇入管中，不能彎行必須直行，在家裡脾氣習性很多，一坐下腳就翹在桌子上，來佛堂就要端坐；在家裡妄想心、雜念心、惡心，來這裡聽道理就要用清靜心。